

Ενα εκατ. οι πλήρως εμβολιασμένοι

Πηγή:	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ	Σελ.:	1,4	Ημερομηνία έκδοσης:	06-05-2021
Αρθρογράφος:		Επιφάνεια :	1723.56 cm ²	Κυκλοφορία:	14860
Θέματα:	ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΡΥΤΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ				



Ενα εκατ. οι πλήρως εμβολιασμένοι



Το ένα εκατομμύριο ξεπερνούν οι πλήρως εμβολιασμένοι πολίτες της χώρας, ενώ το εμβολιαστικό πρόγραμμα επιταχύνεται, καθώς για χθες είχαν προγραμματισθεί περισσότερα από 100.000 ραντεβού. Στο μέγα εμβολιαστικό κέντρο Περιστερίου σημειώθηκε συνωστισμός εξαιτίας προβλήματος με το Διαδίκτυο. Τους ειδικούς, πάντως, προβληματίζει η αύξηση κρουσμάτων παραλλαγής της βρετανικής μετάλλαξης, που καταγράφεται κυρίως στην Αττική. **Σελ. 4, 5**

Από νομό σε νομό με self test ή εμβόλιο

Η κυβέρνηση θέλει να μεταδώσει το μήνυμα πως η περιπέτεια με τον κορωνοϊό δεν αποτελεί ακόμη παρελθόν

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
Να αποτρέψει τη γενικευμένη αίσθηση που τείνει να παγιωθεί πως έχουμε τελειώσει με τον κορωνοϊό θέλει η κυβέρνηση, θέτοντας συγκεκριμένους κανόνες στις άρσεις περιορισμών, ώστε να αποφευχθεί η γενική χαλάρωση σε όλα τα επίπεδα. Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», οι διαπεριφερειακές μετακινήσεις, οι οποίες θα απελευθερωθούν στις 15 του μηνός, όπως επανέλαβε και χθες η κυβερνητική εκπρόσωπος Αριστοτέλεια Πελάου, θα γίνουν μόνο με την επίδειξη αρνητικού self test ή βεβαίωση εμβολιασμού, χωρίς ακόμα να έχει αποφασιστεί εάν θα πρόκειται για βεβαίωση χωρίς ή με δύο δόσεις. Ο στόχος είναι προφανής: να μπει φρένο στη διασπορά του ιού στην περιφέρεια, όπου τα νοσοκομεία είναι λιγότερα, αλλά και να εμπεδωθεί πως ο κίνδυνος δεν έχει περάσει και η πανδημία είναι ακόμα παρούσα. Κυβερνητικές πηγές εξάλλου τονίζουν πως βρισκόμαστε σε ένα μεταβατικό στάδιο όπου δραστηριότητες και ιδiosυμπαρκαουν και πρέπει το στοιχείο να κερδηθεί μέχρι το τέλος Μαΐου, καθώς δεν

κυκλοφορίας στις 12 τα μεσάνυχτα, αντί 11 μ.μ., που είναι τώρα, ώστε να κερδηθεί μία επιπλέον ώρα. Το αίτημα είναι να εφαρμοστεί από την ερχόμενη Δευτέρα, ωστόσο πιθανότερο είναι κάτι τέτοιο να συμβεί από τις 15 Μαΐου, παράλληλα με το άνοιγμα του τουρισμού, όπως είχε χθες και ο υπουργός Ανάπτυξης Λδων Γεωργιάδης. Το ίδιο διάστημα αναμένεται να καταργηθεί και το sms για τις μετακινήσεις, το οποίο εξακολουθεί να ισχύει ακόμα. Την ίδια ώρα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε συνέντευξη που παραχώρησε στους F.T. εξέφρασε την αισιοδοξία του πως η κατάσταση εντός του Μαΐου θα βελτιωθεί αισθητά. «Τα πρόσφατα δεδομένα είναι ενθαρρυντικά. Τα κρούσματα μειώνονται, όπως και οι εισαγωγές στα νοσοκομεία. Αν τα συνδυάσει με την επιτάχυνση των εμβολιασμών, τα self tests και το γεγονός πως μπορούμε να κάνουμε δραστηριότητες σε εξωτερικούς χώρους, εκτιμώ ότι η κατάσταση θα βελτιωθεί σημαντικά», ανέφερε, εστιάζοντας στο γεγονός ότι αυτές τις ημέρες ξεπερνάει το φράγμα των 100.000 εμβολιασμών ανά ημέρα.



Ώρες σχηματισμένων χθες έξω από το εμβολιαστικό κέντρο Περιστερίου, εξέλιξη ενός τεχνικού προβλήματος με το Internet.

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στην οικονομία, υπογραμμίζοντας πως είναι έτοιμη για rebound. «Οι κεφαλαιαγορές είναι αισιόδοξες για την Ελλάδα. Εκκίδουμε πενταετές ομόλογο, έπειτα από καιρό. Είναι μια ψήφος εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση για να υλοποιήσει μια φιλόδοξη μεταρρυθμιστική οδμή», είπε χαρακτηριστικά.

«Τα πρόσφατα δεδομένα είναι ενθαρρυντικά. Τα κρούσματα μειώνονται, όπως και οι εισαγωγές στα νοσοκομεία», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης σε συνέντευξη στους Financial Times.

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στην οικονομία, υπογραμμίζοντας πως είναι έτοιμη για rebound. «Οι κεφαλαιαγορές είναι αισιόδοξες για την Ελλάδα. Εκκίδουμε πενταετές ομόλογο, έπειτα από καιρό. Είναι μια ψήφος εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση για να υλοποιήσει μια φιλόδοξη μεταρρυθμιστική οδμή», είπε χαρακτηριστικά.

Τηλεδιάσκεψη
Νωρίτερα ο κ. Μητσοτάκης είχε συμμετάσχει σε τηλεδιάσκεψη των ηγετών των χωρών του Smart COVID-19 Management Group, δλώνοντας αισιόδοξο για την πορεία του τουρισμού, καθώς, όπως είχε, η Ελλάδα έχει ήδη την εμπειρία του περυσινού κολοκαριού, όταν υποδέχθηκε με ασφαλή επισκέπτες από το εξωτερικό. Απαντώντας οι ηγέτες εστίασαν στην σημασία του εμβολιασμού και στην ανάπτυξη του πράσινου πιστοποιητικού, που θα διευκολύνει τις διασυνοριακές μετακινήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν οι καγκελάρους της Αυστρίας Σεμπάστιαν Κουρτς, ο πρωθυπουργός της Αυστραλίας Σκωτ Μόρισον, η πρωθυπουργός της Δανίας Μέτε Φρεντερίκσεν και ο πρωθυπουργός της Τσεχίας Αντρέι Μπάμπις.

Της ΠΙΕΝΝΥΣ ΜΠΟΝΟΛΙΤΣ

Με υψηλή ταχύτητα εξελίσσεται το πρόγραμμα μαζικού εμβολιασμού των ελλήνων έναντι της COVID-19 στη χώρα μας. Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο γενικός γραμματέας συντονισμού της κυβέρνησης Θ. Κοντογεωργίου, για χθες είχαν προγραμματιστεί πάνω από 100.000 ραντεβού, αριθμός που θα προστεθεί στους ήδη 3.200.000 εμβολιασμούς που είχαν ήδη γίνει έως προχθές. Μάλιστα χθες αναμένονταν οι πρώτοι εμβολιασμοί στη χώρα μας (και με τις δύο δόσεις των εμβολίων) να ξεκινήσουν το ένα εκατομμύριο. Μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα περίπου 500.000 πολίτες των πλακασμένων από 30 έως 49 ετών προγραμματισμένα να ραντεβού τους, ενώ, κατά δήλωση του υπουργού Υγείας, έως τις 30 Ιουνίου θα έχει ανοίξει η πλατφόρμα epanolio.gov.gr για όλους τους ελλήνους πολίτες που επιθυμούν να προγραμματίσουν ραντεβού. Παράλληλα, τα εμβολιαστικά κέντρα λειτουργούν πλέον έως τις 10 το βράδυ. Από χθες, μάλιστα, στο πρόγραμμα εντάχθηκε και το μονοδοσικό εμβόλιο της Johnson & Johnson, το οποίο θα

Οι εμβολιασμένοι και με τις δύο δόσεις αναμένονται να ξεπεράσουν χθες το 1 εκατ. – Πιτωκικές ή σταθεροποιητικές τάσεις καταδεικνύουν τα λίμπια.

ανοίξει τον δρόμο για τον καί' οίκον εμβολιασμό πολιτών που δεν μπορούν να μεταβούν στα εμβολιαστικά κέντρα. Σύμφωνα με την πρόβλεψη της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών Μαρίος Θεοδωρίδης, το συγκεκριμένο εμβόλιο είναι ικανό φορέα, διατηρείται σε συνθήκες θερμοκρασίας ψύξης, είναι αποτελεσματικό σε ποσοστό 80% έναντι της σοβαρής νόσους, σε ποσοστό 90% για την πρόληψη της νοσηλείας σε νοσοκομεία και σε ποσοστό 100% για την πρόληψη των θανάτων λόγω της COVID-19. Η προστασία του εμβολίου αρχίζει 14 ημέρες μετά τη χορήγηση του, ενώ 49 ημέρες μετά προστατεύει σχεδόν πλήρως από το εν-

δεχόμενο νοσήλια και θάνατο. Σύμφωνα με το υπ. Υγείας, έως τέλος Ιουνίου θα έχουμε παραλάβει πάνω από 1,2 εκατομμύριο δόσεις του εμβολίου της Johnson & Johnson. Εν τω μεταξύ, χθες ανακοινώθηκαν από τον ΕΟΔΥ 2.093 νέα κρούσματα της COVID-19, με τον μέσο όρο των ημερησίων κρουσμάτων των τελευταίων επτά ημερών να είναι περίπου 2.250. Σταθερός παραμένει ο δείκτης μεταδοτικότητας του ιού (Rt) στο 0,96. Οι νέοι θάνατοι είναι 96, και από την αρχή της πανδημίας έως χθες είχαν καταλήξει στη χώρα μας 10.764 ασθενείς με COVID-19. Διασωληνωμένοι νοσηλεύονται 765 ασθενείς, ενώ οι νέες εισαγωγές ασθενών COVID-19 στα νοσοκομεία της επικράτειας είναι 369 (411 είναι ο μέσος όρος επιπληθυσίας στις ημερήσιες εισαγωγές σε νοσοκομεία).

Πιτωκικές ή σταθεροποιητικές τάσεις της επιδημίας καταδεικνύουν τα αποτελέσματα των εργαστηριακών ελέγχων του Εθνικού Δικτύου Επιδημιολογίας Λιμμάτων. Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση, καθαρά πιτωκικές τάσεις που είναι ιδιαίτερα καταγράφθηκαν την προηγούμενη εβδομάδα στον Αγ. Νικόλαο (-85%), στο Ρέθυμνο (-79%) και στη Θεσσαλονίκη (-39%). Σταθερό παραμένει το φορτίο στην Περιφέρεια Αττικής. Πάντως αξίζει να σημειωθεί ότι, με απόφαση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, η Κέλυμνος είναι έως και την προσεχή Δευτέρα σε καθεστώς lockdown λόγω επιδείνωσης των επιδημιολογικών δεδομένων. Την εβδομάδα 26 Απριλίου έως 2 Μαΐου το ποσοστό θετικότητας των ελέγχων ήταν 4,35% σε σύνολο 319.002 rapid αντιγόνου και RT-PCR tests και 0,59% σε σύνολο 499.962 αυτοδιαγνωστικών ελέγχων. Στο σύνολο των ελέγχων το ποσοστό θετικότητας ήταν στο 1,63%. Σημειώνεται ότι έως το τέλος της εβδομάδας η ανάθεση των self tests για τον κορωνοϊό θα γίνεται μόνο σε εκπαιδευτικούς, μαιευτές και διοικητικό προσωπικό της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι υλοποιητές ομάδες διακρίνονται (δημόσιο και ιδιωτικό υπάλληλο) θα κάνουν το επόμενο self test από την προσεχή Δευτέρα 10 Μαΐου και θα μπορούν να το πραγματοποιήσουν και να το διαδώσουν καθ' όλα τη διάρκεια της εβδομάδας.

Διά ζωής μαθήματα από Δευτέρα

Επιστροφή στη διά ζωής «ένα» κανονικότητα από Δευτέρα για 1.104.000 μαθητές και 127.300 εκπαιδευτικούς νηπιαγωγείων, δημοτικών και γυμνασίων. Το self test για τον κορωνοϊό θα είναι απαραίτητο για όλους, όπως συνέβη με τις 254.000 μαθητές και 23.700 καθηγητές των λυκείων, που επέστρεψαν στη διά ζωής λειτουργία στις 12 Απριλίου. Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», ήδη διευθυντές δημοτικών σχολείων έχουν λάβει υπεύθυνες δηλώσεις γονέων που αρνούνται το παιδί τους να κάνει self test. Ειδικότερα, μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό και λοιπό προσωπικό πρέπει τη Δευτέρα 10/5 να προσέλθουν στα σχολεία έχοντας βεβαίωση αρνητικού τεστ (self test, PCR ή rapid test). Το self test παρέχεται δωρεάν και διενεργείται πριν από την έναρξη των μαθημάτων της Δευτέρας και της Πέμπτης, από μαθητές, εκπαιδευτικούς, μέλη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού (ΕΕΠ) και του ειδικού βοηθητικού προσωπικού (ΕΒΠ) και το διοικητικό προσωπικό όλων των σχολικών μονάδων. Ο έλεγχος διενεργείται έως και 24 ώρες πριν από την προέλευση στο σχολείο. Ως προς τις σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής και εκπαιδευσης, η διενέργεια self test είναι υποχρεωτική για τους εκπαιδευτικούς και το λοιπό προ-

Διευθυντές δημοτικών έχουν ήδη λάβει υπεύθυνες δηλώσεις γονέων που αρνούνται το παιδί τους να κάνει self test.

σωπικό, ενώ υπάρχει ισχυρή σύσταση για τους μαθητές. Το self test θα παραλαμβάνεται δωρεάν μαζί με ενημερωτικό υλικό από το φαρμακείο, χρησιμοποιώντας τον ΑΜΚΑ, τον προσωρινό αριθμό ασφαλιστικής και υγονονητικής περιβάλλοντος ελλοδιστού (ΠΛΥΑΠ). Το πρώτο τεστ μπορούν ήδη να το παραδώσουν οι γονείς και το προσωπικό, ενώ από τη Δευτέρα 10/5 θα μπορούν να παραδώσουν και το δεύτερο τεστ τις ερχόμενες εβδομάδες. Συνιστάται το τεστ να γίνεται το ίδιο πρωί ή το προηγούμενο βράδυ. Άρα το πρώτο τεστ μπορεί να γίνει την Κυριακή το βράδυ ή τη Δευτέρα το πρωί. Γονείς, μαθητές και προσωπικό δλώνουν το αποτέλεσμα του self test μέσω της πλατφόρμας <https://self-testing.gov.gr>, στην οποία εσθρονται με τους κωδικούς Taxinest, καταχωρίζοντας συγκεκριμένα στοιχεία, όπως πατρικό, μητρικό, ΑΜΚΑ και

αποτέλεσμα του self test. Αν το self test είναι αρνητικό, εκδίδεται σχολική κάρτα μέσω της πλατφόρμας, την οποία οι μαθητές θα πρέπει να έχουν μαζί τους κάθε μέρα και θα την επιδεικνύουν στους εκπαιδευτικούς. Για τους εκπαιδευτικούς και το λοιπό προσωπικό εκδίδεται η δήλωση αρνητικού αποτελέσματος μέσω της ίδιας πλατφόρμας. Εάν δεν υπάρχει πρόβραση σε εκτυπωτή, θα συμπληρώνεται χειρόγραφα δήλωση με τα ίδια στοιχεία με τη σχολική κάρτα ή τη δήλωση αρνητικού αποτελέσματος. Αν το self test είναι θετικό, εκδίδεται δήλωση θετικού αποτελέσματος μέσω της πλατφόρμας για τη διενέργεια δωρεάν επαναληπτικού rapid test σε δημόσια δομή. Αν το επαναληπτικό τεστ είναι θετικό, ακολουθείται το πρωτόκολλο του ΕΟΔΥ. Αν είναι αρνητικό, οι μαθητές/εκπαιδευτικοί/λαμβάνουν σχετική βεβαίωση από το σημείο εξέτασης και επιστρέφουν στο σχολείο. Το self test δρα συμπληρωματικά στα ήδη ισχύοντα μέτρα, που περιλαμβάνουν υποχρεωτική χρήση μάσκας σε εξωτερικούς χώρους, διαφορετικά διατετακμένα για ομάδες μαθητών, χρήση αντισηπτικών, απολυτωσίων καθαρισμού και τακτικούς αερισμούς χώρων, προαρμοσμένη λειτουργία κλιμακίων κ.κ.α.

«Όπλο», ο μαζικός εμβολιασμός

Σύμφωνα με τους ειδικούς, η επίδρασή του γίνεται εξαιρετικά σημαντική όταν η εμβολιαστική κάλυψη υπερβαίνει το 50% του πληθυσμού.

αρκά πιο πολύπλοκα», σημειώνουν οι καθηγητές. Κατ' αρχάς, οι κλινικές δοκιμές των εμβολίων έδειξαν αποτελεσματικότητα υψηλότερη από 70% (σε μερικές περιπτώσεις υψηλότερη από 90%). Αυτή αξιολογήθηκε με όρους κλινικούς, δηλαδή αξιολογήθηκε εάν ο εμβολιασμένος αρρωσταίνει λιγότερο από τον ανεξάρτητα από το αν έχουν μολυνθεί ή όχι. Μελές που διεξήχθησαν στη συνέχεια έδειξαν ότι ο εμβολιασμός αποτρέπει και τη μόλυνση και τη μετάδοση σε ποσοστό από αγγίζου το 60%-80%. Σύμφωνα με τους ειδικούς, παρ'ότι ο εμβολιασμός επηρεάζει την επίτευξη της «ανοσίας της αγέλης» είναι η αποτελεσματικότητα και η διάρκεια της ανοσίας που προσφέρουν τα εμβόλια ανά ηλικία, τα μεταλλαγμένα στελέχη, το γεγονός ότι ο ιός μεταδίδεται σε μεγάλο βαθμό σε δυναμικά

Επιδημιολογία

Επιδημιολογία

Επιδημιολογία

Επιδημιολογία

Επιδημιολογία

Επιδημιολογία